Добро пожаловать на сайт Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Детская музыкальная школа №2» города Дербент Республики Дагестан.
Уважаемые родители, приглашаем Вас и Ваших детей в мир музыки! 
В МБУ ДО «Детская музыкальная школа №2» работает коллектив преподавателей-единомышленников, которые помогут раскрыть музыкальный и художественный талант каждого ребенка и наполнят духовную жизнь детей яркими красками. В нашей школе поощряются любые проявления творческой инициативы и создаются все необходимые условия для всестороннего развития личности ребенка.
Детская музыкальная школа №2 создана  в 1992 году.
В школе обучаются дети в возрасте от 6 до 18 лет.
В школе работает 19 высококвалифицированных преподавателей.
Школа осуществляет образовательную деятельность по дополнительным предпрофессиональным общеобразовательным программам в области искусств и дополнительным общеразвивающим программам в области искусств.
Коллектив Детской музыкальной школы №2  занимается широкой музыкально просветительской работой по приобщению детей и взрослых к культурным ценностям.  Учащиеся и преподаватели нашей школы выступают с концертами в школах, детских садах и организациях города. Наши родители, друзья и гости с удовольствием посещают наши концерты, лекции-концерты  и музыкальные представления в зале нашей школы.
   В настоящее время на базе школы ведут активную творческую деятельность  детские творческие коллективы:
1. Хор старших классов «Гармония» (руководитель Бабаева С.Т.)
1. Хор младших классов «Веселые нотки»                                             (руководитель Султанова Ф.Ф.)  
1.  Хоровой ансамбль «Вдохновение» (руководитель Бабаева С.Т.)
1.  Ансамбль гитаристов «Испанский танец» (руководитель Рабаев А.Н.)
1. Ансамбль народных инструментов «Ритмы гор» (руководитель Заманов Н. С.) 
1. Ансамбль скрипачей (руководитель Бабаян И.Р.)

 Творческие коллективы и учащиеся  нашей школы ежегодно участвуют в различных концертах, фестивалях, конкурсах от городского до международного уровней и всегда завоевывают призовые места. 
